

# 中央宣传部、全国妇联联合发布2025年“最美家庭”

新华社

为深入学习贯彻习近平总书记关于注重家庭家教家风建设的重要论述，大力弘扬爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚，中央宣传部、全国妇联向全社会发布2025年“最美家庭”。

史瑞娟、黄丽丽、白根保、秦庭群、刘发英、徐乃超、南杰次仁、吴淑明、黄义、姚克礼等10户家庭光荣入选2025年“最美家庭”。这些家庭

厚植家国情怀、弘扬传统美德、传承优良家风，有的无私奉献带动村民发展冰雪经济，有的矢志农业科研守护大国粮仓，有的弘扬优秀传统文化传播文明新风，有的播撒爱心托举学子成长成才，有的扎根祖国边陲守护一方……他们重言传、重身教，教知识、育品德，让美德在家庭中生根、在亲情中升华，引导家庭成员特别是下一代热爱党、热爱祖国、热爱人民、热爱中华民族，在为家庭谋幸福、为他人送温暖、为社会作贡献的伟业之中，做新时代的追梦人。

过程中提高了精神境界，成就了人生梦想。

广大群众纷纷表示，家是最小国，国是千万家，家庭的命运同国家和民族的前途命运紧密相连，要以“最美家庭”为榜样，自觉发扬光大中华民族传统美德，建设好家庭、涵养好家教、传承好家风，把人生理想、家庭幸福融入强国建设、民族复兴的伟业之中，做新时代的追梦人。

据悉，2025年“最美家庭”发布仪式专题节目将于近期播出。

## 涉及夫妻分居后“抢孩子”等这些典型案例值得关注

新华社 罗沙

孩子被家长故意弃置在幼儿园、地铁站等场所，夫妻分居后借探望之机将孩子带到外地藏匿……最高人民法院15日发布6件涉未成年人家庭保护典型案例，提高全社会对未成年人家庭保护的关注和重视，切实维护未成年人合法权益。

“孩子归谁？”是不少婚姻家庭纠纷的矛盾焦点。一起案例中，徐某与胡某婚后因感情问题分居，1岁女儿随胡某生活。分居期间，徐某借探望之机擅自将女儿带至外地藏匿，并拒绝胡某探望。胡某协商无果诉至法院，法院判决二人分居期间女儿由胡某抚养。

然而，徐某并未履行判决送交孩子。胡某申请强制执行后，徐某经

法院通知仍不履行，并将孩子藏匿至亲戚家，且频繁更换居住地，抗拒执行，也不配合胡某提起的离婚诉讼。人民法院执行预拘留、预罚款等措施，并积极做好释法明理、家庭教育指导等，最终敦促徐某将孩子移交。

遗弃未成年子女，绝不是简单的家庭私事、琐事。另一起案例中，刘某某与妻子离婚，并约定孩子由刘某某直接抚养。然而，此后刘某某多次以到外地出差、与前妻发生矛盾等为借口，故意将孩子弃置在幼儿园、学校、地铁站等场所，经民警、老师等多次训诫、规劝未果。

2019年5月，刘某某将孩子遗弃，民警接警后将孩子接至派出所生活多日，刘某某因此被处以治安拘留六日。但刘某某不思悔改，又于同年

9月再次故意不接孩子放学，并不听规劝，孩子又被民警接至派出所生活多日。刘某某因涉嫌遗弃罪被刑事拘留。经过审理，法院以遗弃罪判处刘某某有期徒刑一年四个月。

在其他案例中，父亲将未成年子女的款项作为首付款购买房屋，但未按照约定登记在子女名下，侵害子女的财产权益，人民法院依法判令父亲向子女返还财产；初中学生因亲生父母信息不明，中考报名遭遇阻碍，人民法院与多部门沟通协调，及时依法为其确定监护人……

最高法表示，人民法院将充分发挥审判职能作用，以司法裁判推动家长依法履行监护职责，推动“六大保护”协同联动、融合发力，为未成年人健康成长建造温暖的港湾。

## 准备法考请注意！2025年考试大纲即将出版

新华社 齐琪

记者5月15日从司法部获悉，司法部制定的《2025年国家统一法律职业资格考试大纲》将于近日出版发行。

据悉，考试大纲立足法律职业的实践导向和法学理论通说观点，继续以现行法律法规、司法解释及“马工

程”法学类教材为依据，适应加强涉外法治人才培养需求，全面考查从事法律职业所应具备的政治素养、业务能力和职业操守。

2025年法律职业资格考试大纲在保持各考试科目考查知识点及考试要求总体稳定的基础上，根据立法、执法、司法等法治实践领域的最新成

果，对民法、民事诉讼法、环境资源法等部分科目考查知识点修订完善，将全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法、民营经济促进法、矿产资源法和民法典侵权责任编、婚姻家庭编解释，以及有关涉外法治等新制定或修订的法律法规和司法解释纳入考试大纲附录法规。

## “添丁进口”

5月14日，在黑龙江扎龙国家级自然保护区，两只丹顶鹤雏鸟在亲鸟的关注下活动。

近日，黑龙江扎龙国家级自然保护区人工散养丹顶鹤迎来了繁育季，这里人工散养的丹顶鹤“夫妻”们“添丁进口”。

位于黑龙江省西部的扎龙国家级自然保护区面积2100平方千米，是世界上面积最大的野生丹顶鹤繁殖栖息地和最大的丹顶鹤人工繁育种群再野化基地，被称为中国的“丹顶鹤故乡”。

新华社 王勇刚 摄



## 驻日美军直升机“高空掉袋”惹冲绳民众抗议

新华社 李富玉

驻日美军一架直升机13日在冲绳本岛北部上空飞行时，掉落一个装有可燃物、重18公斤的袋子，引发当地民众强烈不满和抗议。冲绳县知事玉城丹尼14日要求美军防止类似事件再次发生。

日本防卫省冲绳防卫局说，驻日美军普天间基地一架UH-1直升机13日16时左右掉落一个装有信号弹发射装置的袋子。驻日美军证实这一消息，称袋子为训练期间“不慎掉落”。

截至14日晚，搜寻人员尚未找到掉落的袋子。现阶段没有收到人员伤亡和财产损失的报告。

这起事件引发冲绳当地民众强烈愤慨。事发区域地方官员表示，掉落物如砸中居民可能致人死亡，袋子里的可燃物可能引发火灾等重大事故。驻日美军高空坠物事件对居民造成的心灵负担也不容忽视。

冲绳县知事玉城丹尼要求美军采取措施，防止类似事件再次发生。按他的说法，这起事件引发当地民众“严重担忧”，“有可能演变成一场影响居民的灾难”。

## 40年禁令将解除？丹麦考虑发展核电

新华社 沈敏

丹麦气候、能源和公用事业大臣拉尔斯·奥高13日表示，丹麦政府正在考虑解除维持了40年的核电开发禁令，以增强本国能源安全。如果解禁核电，意味着这个北欧国家能源政策发生重大转变。

在丹麦《政治报》13日深夜发表的采访报道中，奥高透露，丹麦政府将分析小型模块化核反应堆等新型核电技术的潜在益处，预备明年发布相关分析报告。

欧洲各国因能源结构与需求的不同，在发展核电问题上立场分化明显。欧洲联盟两个最大经济体中，德国2023年关闭最后三座核电站，正式告别核电时代；法国则长期以核电为首要电力来源。

丹麦1985年决定放弃发展核电，近年来着力于发展风能、生物质能、太阳能等可再生能源。按照奥高的说法，即使重新开发核电，也不会使用传统核电技术。

## 西班牙一化学品仓库起火近8万人收到“居家令”

新华社 乔颖

西班牙南部小城瓜代拉堡一处化学品仓库14日起火爆炸，现场浓烟滚滚。有关部门向近8万居民发出“居家令”，要求人们留在室内。

事发地点位于塞维利亚市东南方向约16公里的瓜代拉堡一个工业园内。瓜代拉堡约有7.7万居民。

法新社援引当地紧急服务部门的说法报道，该部门14日下午接到报警说瓜代拉堡一处工业园冒出黑烟，随即疏散园区内人员，并要求瓜代拉堡居民“关闭门窗，以防止浓烟进入……并留在家中”。

瓜代拉堡市长安娜·伊莎贝尔·希门尼斯·孔特雷拉斯告诉媒体记者，火灾起源于一处化学品仓库，“显然”由一个“剧毒”产品储存罐“起火”引发。

“我们被告知，危险已不复存在，因为储存罐已完全烧毁，因此这种(有毒)物质也不复存在。”她补充说。

事故原因尚待调查，有关方面没有透露事故涉及何种化学品。

依照孔特雷拉斯的说法，有两人在事故中受轻伤并在现场接受了治疗，其中一名工人被烧伤，另一人吸入了浓烟。